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Analytická geometrie v E3  -  přímka a rovina 
 
1) Vektor 
 

 

     Vektor    ABssss 321

rrr −== ),,(  

     Velikost  2
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1 ssss ++=r

 

 
      Příklad:  A[2,1,3], B[1,3,5]  ⇒   =s

r  (-1,2,2)   

                                                  =s
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441 ++   = 3 

 

 

      

   Závislé (“rovnoběžné”) nenulové vektory 
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    Příklad: ),,( 321a −−=r , ),,( 642b −=
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 ⇒  a2b
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.−=  ⇒  závislé vektory 
                                                                  

 
 

     
 

    
 

Skalární součin  nenulových vektorů 
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)cos( =α ,   α = úhel vektorů 

Příklad 1: ),,,( 242a −=r
 ),,( 221b −=
r

  ⇒⇒⇒⇒   =ba
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Příklad 2: ),,,( 242a −=r
 ?),,( 21b −=
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Vektorový součin  nenulových vektorů 
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Příklad: ),,,( 342a =r  ),,( 221b =
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2) Přímka 
 

 
   

 

Parametrická rovnice přímky 

určené bodem A a nenulovým směrovým vektorem s
r

: 

       ,.stAX
r+=  Rt ∈     ⇒   1A stxx .+=  

                                               2A styy .+=    ),( ∞−∞∈t  
                                                3A stzz .+=                               
Poznámka: Jedna přímka má nekonečně mnoho tvarů rovnic 
                   závislých na volbě bodu a směrového vektoru. 
 
Příklad 1: ,ABm ≡   A[1,-1,2], B[3,3,0] 
 

X = [1,-1,2] + (2,4,-2)t, t ),( +∞−∞∈  
X =[1,-1,2] + (1,2,-1)t, t ),( +∞−∞∈  
 

Příklad 2:   rovnice úsečky AB, polopřímky AB  

 
 
3) Rovina 
 

 

 

Obecná rovnice roviny αααα    

dzcybxa =++ ... , ncba
r=),,(  je normálový vektor roviny αααα 

Příklad 1: ),,(],,,[ 312n121A −−≡ rα   

                   α :  2x - y + 3z = -3 

Příklad 2: ],,[],,,[],,,[ 511C201B110A −≡α  

                  ),,()()( 132ACxAB −=−−
rrrr

, α : 2x - 3y + z = 4                

 

  
 

 

    Poznámka: v rovnici chybí 

Úsekový tvar rovnice roviny αααα        ⇒     náčrtek     

1
r

z

q

y

p

x =++  

Příklady: Načrtněte rovinu určenou rovnicí : 

a)  6z6y3x2 =++         b)  12z6y3x4 =+−  

c)          6z2y3 =+         d)                  3z =  

e)     2zyx =−+−   

jedna proměnná ⇒  rovina je rovnoběžná s příslušnou osou         

 

 

Parametrická rovnice roviny αααα    
vwutAX
rr

.. ++= ,  Rt ∈ , Rw∈  

Převod na obecnou rovnici roviny: 
vucba
rr×=),,( ,  dzcybxa =++ ... , AAA zcybxad ... ++=  
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4) Polohové úlohy 
 

 

Dvě roviny α α α α a ββββ  
a)  βα nkn

rr
.=  (závislé normálové vektory)  ⇒  rovnoběžné roviny 

                       (úprava rovnic na totožný tvar ⇒  totožné roviny) 
 
 

b)  βα nkn
rr

.≠  (nezávislé normálové vektory)   ⇒  různoběžné roviny 

                      ( řešením soustavy rovnic rovin je rovnice průsečnice q ) 
                          Poznámka:  0nn =βα

rr
.  (kolmé vektory)   βα ⊥⇒  

 
Příklad 1: 1zyx2 =+−≡α , 2z.2y2x4 =−+−≡β    

Příklad 2: 3zyx2 =++≡α , 0z2yx =+−≡β  

Příklad 3:  x=2, y=3  

[1) βα // , βα ≠    2)  různoběžné,  průsečnice  [ ] t).1,1,1(0,1,1Xq −+=≡    3)  ? ] 

 

  

Přímka p a rovina αααα  
a)  0. =αnsp

rr
 (kolmé vektory) ⇒ přímka rovnoběžná s rovinou nebo α∈p  

                                                             
b)  0. ≠αnsp

rr
                            ⇒  přímka různoběžná s rovinou 

 
Nebo početně řešením soustavy rovnic : 

      žádné řešení                         ⇒  α//p  
      nekonečně mnoho řešení     ⇒  α⊂p  
      jediné řešení (průsečík R)    ⇒  α∧p  
 

Příklad: [ ] t112111Xp ),,(,, −+=≡ , 05z3yx2 =−+−≡α    [ α//p , α∉p ] 

               

 

 

Dvě přímky  p, q  
a)  qp sks

rr
.=  (závislé vektory)  ⇒  rovnoběžné přímky 

    +  řešení soustavy rovnic :   0  řešení  ⇒  qp // , různé  
                                                  ∞  řešení  ⇒  qp ≡  
         ( nebo : určující bod jedné přímky neleží / leží na druhé) 
 

b,c)  qp sks
rr
.≠  (nezávislé vektory)  ⇒  přímky různých směrů 

      +  řešení soustavy rovnic :  1  řešení  ⇒  b) qp ∧  (průsečík R) 
                                                    0  řešení  ⇒  c) mimoběžné přímky 
 
Příklad: [ ] t321321Xp ),,(,, −+=≡ ,   [ ] w642042Yq ),,(,, −−+=≡  
              [  p ≡  q ]   
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5) Metrické úlohy 
 

Kolmost přímky m a  roviny αααα    
Směrový vektor ms

r
přímky a normálový vektor n

r
 roviny α jsou závislé 

                               ms
r

= nk
r

.   

 

 

Vzdálenost d bodu  A  od  roviny αααα    
 1) α⊥k , kA∈  

 2) α∩≡ kR  

 3)  ARd =   

Příklad:  A[3,-1,7],  α : 2x - 3y + 4z = 8       

1) k : X = [3,-1,7] + (2,-3,4)t 

2) R = [1,2,3]  ( pro t = -1) 

3) d = √ (4+9+16) = √√√√ 29 

 

 

Vzdálenost d bodu M od přímky m     
 1) m⊥ρ , ρ∈M  

 2) α∩≡ mR  

 3)  ARd =   

 

Příklad:  M[2,0,-3],  m :  X = [9,0,5] + (4,-1,1)t        

1) ρ :  4x - y +z = 5 

2) R = [1,2,3]  ( pro t = -2) 

3) d = √ (1+4+36) = √√√√ 41 

 

   

Odchylka přímek    

ba

ba

ss

ss
rr

rr

.

.
)cos( =ϕ  , °〉°〈∈ 900 ,ϕ  

Poznámka1: Je li úhel směrových vektorů tupý, pomocí absolutní 
hodnoty v čitateli dostaneme úhel vedlejší (doplněk do °180 ). 

Poznámka2: Odchylku rovin určíme jako odchylku normál, odchylku 
přímky a roviny určíme jako doplněk do °90 odchylky přímky a 
normály roviny.  
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6) Úlohy k procvičení 
 
Příklad 1: Určete rovnice souřadnicových os a souřadnicových rovin.  
 
Příklad 2:  Určete rovnice přímek p ve směru souřadnicových os jdoucích bodem M [1,2,3] a rovnice 
                   hlavních rovin σ jdoucích bodem M [1,2,3]. Výsledek doprovoďte náčrtkem.  
 
Příklad 3:   Určete rovnici roviny σ  jdoucí bodem S[1,0,1]  rovnoběžně s rovinou 22 =+ zx . 
 
Příklad 4:  Určete rovnici roviny σ  určené přímkou m { A[1,2,3], s

r
(1,2,-3) }  a bodem B[3,2,4]. 

  
Příklad 5:  Určete rovnici roviny souměrnosti úsečky A[0,1,2] B[2,-3,4]. 
 
Příklad 6:  Určete odchylku ϕ  přímek  X = [1,2,3] + (-2,1,3)t ,  Y = [3,4,5] + (3,2,-1)w. 
 
Příklad 7:  Určete odchylku ϕ  rovin  2x + y −2z = 6 , 3y + 4z = 7.  
 
Příklad 8:  Určete odchylku ϕ  přímky  X = [1,1,3] + (4,1,3)t  od  roviny  3x +4y − z = 8. 
  
 
 
Výsledky  
 
Příklad 1:     osa x : [ ] t001000X ),,(,, +=  osa y : [ ] t010000X ),,(,, +=  osa z : [ ] t100000X ),,(,, +=  
                      rovina (x,y) : z=0,   rovina (x,z) : y=0,   rovina (y,z) : x=0 
 
Příklad 2:     xpx // : [ ] t001321X ),,(,, += , ypy // : [ ] t010321X ),,(,, += , zpz // : [ ] t100321X ),,(,, +=  

                      ),//( yxxyσ : z=3,   ),//( zxxzσ : y=2,   ),//( zyyzσ : x=1  

                      Poznámka: Pro parametr t v příkladech 1 a 2 platí  ),( ∞−∞∈t  
 
Příklad 3:     σ  : 03z2x =−+  
 

Příklad 4:      ),,(),,(),,()( 472102321ABsn m −−=×−=−×=
rrrr

σ      ⇒  σ : 024z4y7x2 =+−−  

 

Příklad 5:      střed [ ]311
2

BA
S ,,−=+= , ),,( 242ABsn AB −=−==

rrrr
σ  ⇒  12z2y4x2 =+−  

                      σ  : x - 2y + z – 6 = 0        
 

Příklad 6:       
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ϕ             ⇒ °= 60ϕ  

 

Příklad 7:        
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   ⇒   °≈ 5,70ϕ  

 

Příklad 8:       
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ϕ     ⇒    °=′ 60ϕ   ⇒   °=−°= 3090 'ϕϕ  

 
     
       


